

民营企业：改善民生，承载责任

<http://www.criifs.org.cn> 2007年3月2日 王德禄

社会要和谐，首先要发展。改革开放以来，中国民营经济获得了很大的发展，个体、私营等多种形式的民营企业已经成为促进经济社会发展的重要推动力量。民营企业在促进社会生产力发展、繁荣城乡经济、增加财政收入、改善人民生活、扩大社会就业等方面做出了重大贡献，为我国建设社会主义和谐社会创造了雄厚的物质基础。

新的历史时期，我国人口众多，人均资源相对贫乏的矛盾日益突出，全球化时期国家和区域间的竞争程度日益加强，应对这些挑战，需要用发展的办法解决前进中的问题，需要调动一切劳动力、知识、管理、资本和技术的活力，大力发展生产力。

#### 发展民营经济是改善民生的基本途径

现阶段，城乡发展仍不平衡，社会事业发展不够完善等民生问题仍然是制约构建和谐社会的矛盾所在，而且这些问题呈现“量大、面广、难度高”等特征。在经济全球化背景和市场经济体制下，解决这些问题已很难单纯依靠政府的行政手段予以实现，必须要调动广泛的企业力量和社会力量参与。

在由计划经济向市场经济的转型发展中，国有经济的战略调整越来越集中于关系国家经济安全和发展命脉的战略性产业，国有企业的集中度也将进一步提升。伴随国有企业产业经营领域的这一战略调整，以及国有企业与政府指令逐渐分离的同时，国有企业更多的是聚焦、减负。而在广泛涉及民生问题的农村、农业、一般服务业、教育、医疗卫生等各项事业中，需要通过发展民营经济带动更为广泛的就业，促进社会力量在各个事业领域的广泛参与。民营企业在贴近市场需求、灵活调配资源等方面具有天然的优势，发展民营经济也是构建和谐社会中“努力形成全体人民各尽其能、各得其所而又和谐相处局面”的本质体现。

#### 发展民营经济是夯实和谐社会物质基础的重要保障

构建社会主义和谐社会的本质目标是为人民过上更加富足的生活，满足国家和人民群众不断升级的生产、生活消费需求，促进共同富裕。而人民群众的各种需求是多样化、多层次的，要满足这种细致而复杂的需求，只能由市场化的企业来承担。

民营企业具有市场竞争的敏锐洞察力，目前他们不仅在满足人民群众日常生活用品的制造、服务方面有灵活应对的优势，而且在一些具有风险的高新技术领域，科技人员和海外留学生归国创业也成为我国经济升级发展的主要推动力。同时在供水、供气、供暖、污水处理等和百姓生产生活息息相关的市政公用事业，也涌现出新奥燃气等一批民营企业，它们以其良好的服务和优质的管理赢

得了市场，满足了需求，丰富了供给。民营企业已经成为天然垄断行业之外的社会物质财富的主要提供者。

## 民营企业家秉承社会责任，走可持续发展之路

中国大多的民营企业是在改革开放中由一批具有创业、创新、求变精神的企业家通过艰苦朴素的创业实践推动成长起来的。民营企业的创立、发展本身具有促进就业、纳税等企业经济活动的社会责任属性，根据全国工商联对上规模的民营企业的调研，2005年仅2688家年营业收入在2亿元以上的民营企业员工总数就达582万人，其中员工总数上万人的企业有85家。在民营经济中的就业人员已占全国城镇就业总数的75%左右。同时，民营企业通过投资、交易、示范、提高员工收入和福利等多种手段，切实带动提高了普通人民群众的收入，发挥“先富”带动“后富”的作用。还有一些企业通过慈善赠予、光彩事业等积极承担社会责任。但在综合国力竞争日趋激烈、科技进步日新月异、资源环境矛盾愈发突出的历史新阶段，特别是从长期发展的战略高度看，中国民营企业的发展也要提出更高更新的目标。即要求企业不仅仅是关注利润、对股东利益负责，还要承担对员工、消费者、商业伙伴、社区、自然环境等各相关利益主体的社会责任，因为“能够长期不败的企业家不会对每项交易都抱着私心，而是关心公正以及使他的同事获得回报。有时候好的行动不会被人注意，但从长远来看，关心他人和做正确的事，可以得到回报”。

随着经济全球化不断发展，以及国家经济增长模式的转变和产业升级，民营企业家要建立更具战略性、长远性的企业价值观和责任观念，引导企业更加关注自然资源、生态环境、劳动者权益和商业伦理，更多地承担对利益相关者和社会的责任。而对于类似联想、华为等已经取得成功并参与国际竞争的企业，要继续努力成就一个更为强大、更有竞争力的公司。通用公司前CEO杰克·韦尔奇作为一位受人尊敬的企业家，在他的自传中写到“企业与社会”时说，“我认为一个强大、有竞争力的公司才能对整个社会负起责任。只有健康的企业才能提高并丰富人类及其社区的生活。一个强大的公司，不仅仅通过纳税这一主要方式服务于社会。它更为全球提供了各种便利条件，增进了安全和环境的标准化。强大的公司会再投资到人力和设备中。健康发展的公司提供良好而稳定的工作，职员可以获得充足的时间、精力和各种资源，成倍地回报给社会……作为一名CEO最首要的社会职责，就是确保公司的财政成功。只有一个健康发展的成功企业才有能力、有条件去做好事。”

中国民营企业家的创业和发展历程中，表现了艰苦奋斗、克勤克俭的良好风范，这中间有中华民族的优良传统，也体现了企业家的基本精神。在当今社会，即便是成功的民营企业依然能做到敬业自律与勤勉节约，这显然与官场腐败的状态形成了鲜明对照。“既做企业，也承担社会责任；只有做强企业，才能真正承担社会责任；只有对社会负责的企业，才能持久永续”，这是百年企业通用的经营哲学，也是民营企业永续发展之本。

文章来源：中国经济时报      （责任编辑： zfy）

